

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 31 de Agosto de 1910

NÚM. 241.

## MEDIDAS SANITARIAS

**El resultado de nuestra campaña.—Las autoridades salen de su censurable pasividad.—La junta de anteanoche.—Realidades y proyectos.—Aun puede y debe hacerse más.**

Una irrefutable prueba de que nuestras censuras contra el alcalde por su descuido en lo que se refiere á la higiene y salubridad serán justas, nos la ha proporcionado ayer el órgano oficioso de dicha autoridad.

En su segunda plana y con el título de «Reunión importante» reseña la que celebró el lunes en la noche la junta local de Sanidad.

¿Y qué pedíamos nosotros en nuestro editorial del 25 del corriente sino algo de lo que se ha hecho?

Ni el alcalde—decíamos nosotros—que sin duda no quiere pensar en el cólera; ni el inspector de sanidad, que disfruta del agradable fresco en las vecinas playas de Torrevieja; ni siquiera todos los médicos titulares están desempeñando sus servicios. ¿Cabe pasividad mayor?

Celebramos que nuestras autoridades comiencen á cumplir sus sagrados deberes y no nos envidiamos por nuestro triunfo, que si lo consignamos recordando nuestras anteriores excitaciones, es únicamente para demostrar que, en nuestras campañas, no mezclamos nunca el mezquino interés político, y si solo los intereses de este vecindario, por

cuya defensa y prosperidad lucharemos como atletas.

Reuniose como antes decimos el 29 por la noche, la junta local de Sanidad convocada por el alcalde Sr. Ferrer.

De lo que en ella se trató, no tenemos más noticias que las que publica «El Diario», pues al contrario de lo hecho en otras poblaciones, no fué invitada la prensa para presenciar dicho acto, que tuvo pues un carácter privado.

Lo acordado, según las noticias á que nos referimos, es lo siguiente:

«Publicar un bando recordando á los vecinos las prescripciones higiénicas que deben observar, contenidas en la Ley de Sanidad y en las Ordenanzas municipales, é imponiendo la multa y correcciones correspondientes á los contraventores de dicha disposición. Que el inspector de sanidad local gire visitas á las casas de la población y que denuncie las que no reúnan las condiciones necesarias de habitabilidad. Que el inspector de veterinaria denuncie los locales donde se encuentren ganados de cerda y otros considerados per-

niciosos para la salud pública.»

Esas son las realidades que han salido de dicha junta y precisamente, todos los vicios que se tratan ahora de corregir, son los mismos que nosotros denunciábamos en nuestro editorial aludido.

Lo que nosotros hemos de recomendar á nuestras autoridades es que ese bando no sea letra muerta, sino que todo aquel vecino que incurra en la transgresión de esas prescripciones, sea castigado con el máximo de la penalidad que pueda imponérsele.

También hemos de recomen-

168 FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 165

dez Núñez, y toma el mando D. Miguel Lobo y Malacampa, que era Mayor General de la escuadra. Grande era la desgracia que nos cayó encima, pero Lobo valía tanto como Méndez Núñez, y el combate continuó del mismo modo, ó con más rabia que antes, chachó. Al poco tiempo apenas disparaban ya las baterías del Sur; y como el vapor *Túmbes*, que era de los peruanos, quisiera echárselas de plancheta, acercándose á nuestra escuadra, dijole la *Almansa*. «¿Si, eh? ¡Aspérate, güen mozo!» Y le largó una andanúa que le golvió tambor de marina, quitándole las ganas de hacer el hombre pa sécula sin fin. Pero no se descuidaban los nenes, y la *Villa de Madrid* tuvo que ponerse juera de los juegos, porque medio le destrozaron la má-

dancia! ¡Leopards con escorbuto no sirven más que pá pasto de tiburones! ¡Bien gordos y roscachones que estaban, con las narices más colorás que pimientos picantes, porque cáa pítima que toman es capaz de resucitar á un muerto! —¡Güeno! ¡No me interrumpáis agora que viene lo mejor! Pos como iba iciendo: Serían las doce del día, poco más, poco menos, del 2 de Mayo de 1866, cuando la *Numancia* dió la señal de zafarrancho de combate, y cáa cual se colocó en su sitio, sin decir siquiera «esta boca es mía», porque la cosa iba de veras, y los españoles hacemos las cosas güenas en silencio... Feguráos, chacho, que los peruanos se habían fortificáo de un modo que daba horror. Al Sur de la plaza tenían las baterías de Santa Rosa con

dar al Sr. Zerón, sea inexorable en las denuncias sobre las casas y habitaciones insalubres, pues la salud del vecindario, es más sagrada aún, que los particularísimos intereses de uno ó dos vecinos.

En la junta á que nos referimos, también se habló de proyectos, como son, los relativos á adquirir una ó dos estufas de desinfección; proyectos que celebraríamos mucho se convirtiesen en realidades.

Digno de aplauso nos parece lo hecho, pero entendemos que ha debido hacerse más.

Se ha prescindido de asuntos si nos atenemos á la reseña que publica «El Diario», que quizás sean los de mayor trascendencia.

La junta local de sanidad ha debido redactar un cuestionario con las medidas que debe adoptar el Ayuntamiento en cuestiones que son de su exclusiva competencia.

Nos referimos á las aguas que beben los vecinos, y al lavadero de San Antón.

Sabido es que en Orihuela carecemos de aguas potables; y que muchos beben las aguas del río y hasta de las acequias de riego.

No puede ser otra cosa, por cuanto la fuente de San Francisco, están tan escaso el caudal de aguas que tiene, que es insuficiente para llenar las necesidades

de la población y de su vejez.

¿No podía la corporación municipal estudiar un medio para que esa lamentable deficiencia se subsane?

Nosotros creemos que además de corregir eso, debe ordenarse una visita de inspección á todos los sitios de donde se surten de agua, los que proveen al vecindario de dicho elemento y ordenar la clausura de los que no reúnan las debidas condiciones de higiene así como también prohibir terminantemente que los aguadores se provean de agua en el río y acequias de riego.

El lavadero también debe ser objeto de una detenida inspección, ordenando al dueño del edificio (puesto que según parece es discutible si la propiedad de él pertenece al Ayuntamiento) introduzca en él las correspondientes mejoras para que reúna las debidas condiciones higiénicas.

Creemos que estas cuestiones no deben desatenderse y confiamos seran tenidas en cuenta por nuestras autoridades.

**Academia de Matemáticas**

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal.

**EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO**

**DISCURSO DEL SEÑOR MAURA**

(Continuación)

**¿Que hará el Gobierno, si se alterase el orden en Barcelona?**

Y ahora he respondido á las interpelaciones que sobre la represión de Barcelona se habian dirigido á la minoría conservadora, en aquello que yo no he contestado lo fueron ya por el señor La Cierva, ahora no llevaré á mal el señor presidente del Consejo de ministros que yo le ruegue que sobre eso sea explicito, porque nos interesa mucho para el presente y para el porvenir. Yo ya sé que es una hipótesis desagradable, probablemente inverosímil, yo deseo que sea absurda, la de que el Gobierno llegue á tener la necesidad, en que tuvimos la desgracia de vernos nosotros, de reprimir, aunque no sea con la agravante de aprovechar para ello la guerra exterior, una revolución como la de Barcelona: pero la hipótesis no se puede rechazar en la especulación, ni si quiera en la vida práctica, porque pocas tardes hace oí hablar á S. S. de la realidad de las conspiraciones, lo cual no me causó á mi sorpresa alguna.

Pues bien; yo pregunto á S. S.: Si llegará el caso, ¿piensa el

Gobierno, después que haya restablecido el orden, hacer otra cosa que dejar que se cumplan nuestras leyes y funcionen los Tribunales establecidos por las leyes, de idéntica manera que aconteció en 1909 en Barcelona? ¿Qué diferencia habrá entre la conducta que siga ese Gobierno, y la que siguió en este punto el de 1909 en Barcelona? (Prolongados rumores.)

**La crisis de Octubre**

Otro asunto es el de la crisis ministerial. Yo me considero obligadísimo á dar sobre la crisis ministerial de Octubre de 1909 todas las las explicaciones que satisfagan al Parlamento, legitimo juez de nuestra conducta; pero no puedo traer ningún hecho nuevo á la discusión porque aquel Gobierno dimitió en un documento escrito, por motivos que están en el «Diario de las Sesiones», con antecedentes que constan impresos, á disposición de todos vosotros, y no ha pasado más; y la actitud en que se colocó el partido conservador á los dos días está en un documento impreso también y á disposición de todos vosotros, seguramente conocido, mencionado en el debate, y yo no tengo que añadir nada en cuanto á los hechos. Solamente he de añadir que aquella actitud en que se colocó el partido conservador, lo que declaró el partido conservador, no impidió que en el mismo escrito de dimisión, en el discurso ante las mayorías en el Senado, y después de palabra y por escrito, constantemente estuvieran aquellas mayorías á disposición del Gobierno, para votarle, sin discutir, cualesquiera leyes de créditos, de Presupuestos, ó para cualquiera necesidad pública que fuesen, á juicio suyo, convenientes al interés nacional. Por lo tanto, con ésta, que no es, en realidad, novedad, porque en los documentos consta, sabéis de los hechos tanto como yo. Y ahora yo no puedo entenderme de los juicios. Yo prescindo de las gacetillas y de los madrigales que se han hecho, recortando textos y haciendo do habilidades; eso no vale la pena.

Se continuará.

**HOJEANDO PERIODICOS**

«La Epoca» continúa el estudio

cañones giratorios que lanzaban pelallas de 300 y 500 libras, y con una torre blindada que no habia manera de hincarle el diente. Al Norte también tenían otra torre blindada con cañones como la del Sur; y á todo esto hay que añadir que en el puerto habia varios buques que era preciso combatir también. En junto no bajaban de noventa cañones los que iban á entrar en danza contra nosotros.

¡Pero en guenas manos estaba el pandero pa que no sonara! Nuestras fragatas *Numancia*, *Blanca* y *Resolución* marcharon muy tranquilas y emperifolladas contra las baterías del Sur; á la *Berenguela* y á la *Villa de Madrid* les tocó solfear las del Norte; y contra los buques enemigos y la plaza, la *Almansa* y la *Vencedora* debían dirigir sus tiros. Rompió el

juego la *Numancia*, arreándoles un cañonazo que no debió saberles á humo de pajas, porque á los tres disparos de nuestra escuadra, empezó á contestar el enemigo. Aquello parecia un infierno, caballeros; los cañonazos atronaban los aires de tal modo, que creíamos que habia ya llegado la fin del mundo; el humo formaba espesas nubes que impedían á veces la vista del enemigo, y el olor de la pólvora encendía nuestra sangre hasta el punto de no sentir las heridas ni los cañonazos, ni los gritos, ni la muerte misma, chacho. De repente vemos alzarse por los aires una masa enorme, en medio de un horroroso estruendo: era que una de nuestras granas acababa de volar la torre del Sur; pero en el mismo instante una bala enemiga hiere al general Mén-

de los proyectos economicos del Sr. Cobian y dedica acervas censuras á los que se refieren á la supresion de los derechos que paga la sal á los que se refieren á las cédulas personales que es una especie de jeroglífico y al proyecto relativo á los azucares.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo que firma Eugenio Lascorz en que se lamenta del papel poco airoso que ha representado España en la Exposición de Bruselas.

«El Universo» dedica su editorial al estudio del proyecto de servicio militar obligatorio que no cree el colega ha de ser viable tal como está redactado pues las igualdades que establece ante la ley para servir en el Ejército, la supresion de la redencion del servicio de guarnición son más bien aparentes que reales.

«El Correo Español» publica un artículo de su director S. Morales encomiando al insigne filósofo vicenese D. Jaime Balmes.

«El Mundo» publica un artículo que firma Jacobo Smith en que estudia la miseria porque atraviesa España sus causas y remedios.

«Diario Universal» se ocupa de el Congreso de educación familiar celebrado en Bruselas.

«La Correspondencia militar» publica el juicio que merecen á los socialistas ingleses los socialistas Españoles.

«La Mañana» llama fracaso lamentable á la intervencion del alcalde de Madrid en el asunto de los consumos.

A VUELA PLUMA

LAS MASAS

Nadie puede tener fé en las masas. Nada hay tan voluble como ellas. Obran, generalmente, á impulso de fuerzas extrañas, y se agitan casi siempre con mezcla de recelo y de pasión. Perdidas en el tropel de la revuelta y del motin, con la misma facilidad realizan un acto de heroísmo, que uno vituperable. Con la misma decisión siguen á su libertador, que le llevan tras sí arrastrándolo.

Guiadas por Garibaldi, abren las puertas de la cárcel y conceden la libertad á todos los presos de Italia. Dirigidas por Alba, encierran en lóbregos calabozos á los desgraciados que caen en sus redes. Enardecidas por la palabra de un revolucionario como Camilo Desmoulins, arremeten contra la Bastilla y derriban la fortaleza más formidable del Imperio.

Laboró Aristides en la confección de las leyes espartanas;

puso al servicio de Esparta todo el fuego de su alma, todo el valor de su ser, toda la energía física de su cuerpo, y cuando se decidió su suerte en votación pública, las masas le condenaron al destierro.

Difundió Sócrates por el ámbito de la tierra su saber, y en cuanto el pueblo se encargó de él, le obligaron á beber la cicuta.

Fué Cristo la personificación del amor; anatematizó la riqueza mal adquirida, convivió siempre al lado de los pobres, defendió á la mujer sorprendida en adulterio, fraternizó con la Samaritana, tuvo por amigas á Marta y María Magdalena, bendijo á los niños, curó á los leprosos; y cuando su destino dependía de las masas, éstas se estacionaron delante del consistorio donde se le juzgaba y gritaron furiosamente: ¡Crucifícale!

A Giordano Bruno, que fundó el libre pensamiento, le quemaron en Roma, y las masas, que primero le aplaudieron, luego no protestaron. Hace tiempo que Tiberio y Cayo Graco que defendieron los derechos de la plebe, murieron á manos de los plebeyos. Hace poco, tiempo que los labradores suizos, se amotinaron contra dos de sus diputados que durante su representación tantos beneficios consiguieron para sus electores. ¿Para qué citar más casos?

Las masas son impresionables por naturaleza; se dejan seducir por el último que las halaga.

Los hombres populares, son quienes más las temen. La educación de las masas ha sido y es la constante aspiración de los pensadores, porque están persuadidos de que tienen en ellas sus mayores enemigos.

Doctor Historia.

Desde Berlin

(De nuestro servicio especial)

**Espansiones pangermanistas del kromprinz. — El kaiser en Posen. — Alemanes y Polacos.**

La Universidad de Koenigsberg acaba de alcanzar una gracia palatina. Desde hoy en adelante el claustro de doctores podra ser presidido por el kromprinz en calidad de rector honorario. Esta es una señal de

los tiempos porque ahora para conseguir el dominio de los pueblos más bien que la disciplina de los cuarteles debe servir el prestigio de la ciencia. Pero en realidad son muy diferentes las condiciones que reúnen los monarcas y los principes para adjudicarse y ejercer funciones honorarias de coronales de cuerpos y de rectores académicos. El mando de las tropas es atributo de la soberanía que se apoya en la fuerza, por el contrario en las reuniones de sabios, no corresponde á los aficionados la silla presidencial, sino la modesta plaza de alumno.

Convengamos en que el heredero del trono de Alemania lleva trazas de ser una fiel reproducción de la presuntuosa figura de su padre el kaiser. Las arengas y las pláticas imperiales en actos militares y religiosos, van á completarse el día menos pensado con las conferencias que hablando «ex-catedra» inicie el kromprinz. Por de pronto ya ha pronunciado un discurso enigmático y nebuloso con tendencias ó espansiones pangermanistas. Dirigiéndose á los doctores, y contándose entre ellos ha dicho: «Mostremos al pueblo alemán el camino que debe seguir para ocupar entre las naciones el puesto que le corresponde en virtud de sus fuerzas físicas é intelectuales. No basta conocer las flaquezas y los defectos de nuestro país; hay que acentuar el carácter alemán en oposicion á los esfuerzos del internacionalismo».

Que habrá querido decir el flamante maestro con estos enrevesados circunloquios? «El internacionalismo.» «Vo kische sigemart» y «Volksheit» son frases frecuentemente usadas por los mas rabiosos pangermanistas de Austria y de Prusia. ¿Acaso es «censurable» la aristocrática costumbre de viajar de Baden á Niza y de Berlin á París? ¿Las modas femeninas copiadas de los figurines franceses? Internacionales se denominan los congresos para combatir la tuberculosis y la trata de blancas. Es muy peligroso el capricho de esas frases sonoras sin definir su propio sentido.

No menos ambigua y nebulosa ha sido la actitud de Guillermo II en su reciente excursión á Posen, Todo su empeño parece

concretarse en desarrollar una política gubernamental respecto á la cuestión polaca. El emperador antes de salir para Koenigsberg visitó el palacio de la Comisión real colonizadora pero se abstuvo de exponer teorías referentes á la expropiación. Por una vez siquiera el kaiser empieza á dar pruebas de prudencia: no favorece á los polacos pero tampoco alimenta las pretensiones pangermanistas poniendo en vigor la ley de expropiación. Con este viaje lo mismo que en el de 1902, los alemanes le han aclamado y los polacos continúan guardando cautelosa reserva. Únicamente aquellos que ejercen funciones públicas ó cargos palatinos se consideran obligados á tomar participación en los festejos. En su discurso el kaiser, elude hacer méritos de los disentimientos nacionales y los polacos se preguntan si van á cesar los rigores con que les ha solido perseguir la administración prusiana.

Arkel

Berlin, Agosto de 1910

SUETOS Y NOTICIAS

Esta mañana en el tren de las ocho ha llegado á esta ciudad el Ilmo. señor Gobernador civil la provincia acompañado del inspector provincial de sanidad Sr. Gadea.

Después de visitar el Matadero y algunos otros establecimientos han marchado á Torre Vieja en el correo de las diez.

De su excursión veraniega ha regresado nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio Pescetto acompañado de su distinguida esposa ó hijos.

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo y correligionario D. Ramón Montero Mesples.

A las muchas felicitaciones que habrá recibido una la que le envía esta redacción.

Ayer tarde pudo ocurrir un desgraciado accidente.

Una tartana que ocupaban nuestros amigos el notario de esta ciudad D. Luis Maseres y su próximo pariente D. Ramón Maestre chocó violentamente con un carro, volcando ambos vehículos.

Afortunadamente nuestros amigos resultaron ilesos.

En Alicante se ha constituido la juventud conservadora.

En el próximo mes se inaugurará el círculo que se ha establecido en la explanada de España.

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
 Y  
 DEPOSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática, la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

e vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL 9—MADRID

## EL ORIO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebrés con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torre vieja donde encontrarán las novedades de verano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura  
 y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones  
 de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
 Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.